

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

广东省妇联、农业农村厅以“美丽庭院”为抓手，  
助力百县千镇万村高质量发展

# “小美”庭院激发活力 “大美”乡村全面振兴

空置的民居被改造成村史馆和村民活动室，图文并茂地展示村史村情；古老的书舍被改造为读书驿站，为小村落平添文化氛围。书院水街、祠堂、炮楼、民居……清一色的明清建筑沿着河涌一字铺排，吸引游客徜徉探寻；曾经落后的佛山市西樵镇儒溪村，已经蜕变成佛山的一张闪亮名片，成为游客络绎不绝的乡村旅游胜地。

儒溪村的蜕变不是特例，而是广东省妇联、广东省农业农村厅“美丽庭院”创建行动成果的代表之一。近年来，广东省妇联、广东省农业农村厅围绕省委“1310”具体部署，聚焦广东省“百县千镇万村高质量发展工程”，在全省深入实施“美丽庭院”创建行动，打造了一批有成效、有特色、可复制的“美丽庭院”样板，以“小美”庭院扮靓“大美”乡村，积极推动城乡区域协调发展。

■采写:新快报记者 方轶 通讯员 粤妇宣



■江门市新会区  
崖门镇京梅村口袋公园。

## 政策护航

### 凝聚合力高位推进

走进东莞市常平镇漱旧村，旧貌已经换了新颜。在打造五彩缤纷的创意墙绘、功能齐全的新时代文明实践站(妇联站)、景致宜人的小公园、放松心情的舒心驿站等美丽环境的同时，也注重精神文化熏陶，创立了“女书”(非遗)课程、引进“围家”传媒工作室(执委工作室)。这些改变正是源于“美丽庭院”创建工作。近年来，东莞市妇联联动市文明办、农业农村局，以“绿色进我家”美丽庭院创建项目为突破口，围绕城乡发展规律和群众多元需求，带领全市家庭善统“微资源”、善建“微组织”、善施“微改造”、善用“微阵地”、善设“微激励”，实施“五微”计划引导群众积极参与扮靓家园。

在珠江口的西岸，珠海市妇联争取市农业农村局支持，进一步优化顶层设计，把“美丽庭院”创建工作纳入乡村振兴专项工作，并作为改善人居环境整治工作的重要抓手，让“美丽庭院”成为美丽乡村的“细胞工程”。近年来，两部门挖掘地域特色，按照“党建引领、四级联动、创建提升”的发展思路，紧紧围绕“水乡、田园、古村、海岛”4大建设主题，撬动各级专项资金超3600万元，先后建成了5条美丽乡村风貌带以及覆盖全市的市区级示范村26条、市区级示范庭院503户。

东莞市、珠海市妇联的探索是全省各地结合实际，“八仙过海”争取政策，共同推动“美丽庭院”创建工作的缩影。近年来，为深入建设美丽乡村，省妇联积极推动“美丽庭院”纳入“百县千镇万村高质量发展工程”重点项目任务，并联合农业农村厅等部门印发工作方案，推动建立党委领导、职能部门支持、妇联参与统筹的齐抓共管组织体系；指导地市妇联积极整合各级各类涉农建设资金，扩大资金来源渠道，为“美丽庭院”创建工作提供强大动力；以多种形式构筑立体高效的宣传矩阵，组织学习研讨、调研取经等多种活动，充分发动妇联力量，引导广大家庭，在全省掀起“美丽庭院”建设热潮。

■珠海市金湾区红旗镇沙脊村水上集市。

## 成果丰硕 融合发展焕发活力

利用“美丽庭院”推动“乡村文化”，发展“美丽经济”，才能让“美丽庭院”真正扎根乡村，深入人心，行稳致远。近年来，在广东省妇联的指导下，各地妇联积极探索，结合当地特色，推动一批“美丽庭院”升级成“美丽庭院+”，成为弘扬文明乡风、带动产业发展、促进村民增收的强大动力。

在“美丽庭院+文化”探索上，江门市新会区崖门镇京梅村充分挖掘功夫侨村的武术文化特色，旅游产业发展得有声有色。村内在精心保护洪圣始祖馆、陈享故居等历史建筑，精心打造蔡李佛武术文化广场、出神入化巷、蔡李佛文化中心等旅游景点基础上，鼓励村民在房前屋后建设“美丽庭院”，并将庭院建设与武术文化结合，实现家家花满园、全村十步一景，为旅游发展赋能。肇庆市广宁县罗锅村的历史可追溯至明朝，面朝绥江，村对面是广宁竹海大观旅游景区，风景优美，是广东美丽乡村精品线路之一。去年肇庆市妇联启动肇

庆市“美丽庭院”创建三年行动计划，携手专业设计团队将罗锅村打造成为了具有历史和竹韵特色的“美丽庭院”示范村。韶关南雄市珠玑镇灵潭村位于梅关古道和珠玑古巷的中间节点上，是红色革命老区村，是红色英模钟蛟蟠的故乡。近年来，在当地妇联的指导下，灵潭村在奋力打造红色教育基地与乡村休闲度假相结合的红色旅游精品村的同时，大力开展“美丽庭院”建设，探索出一条“美丽庭院+红色文化”的发展之路。

在“美丽庭院+经济”方面，全省多地妇联同样交出了靓丽的成绩单，清远市妇联以民族风情、农耕文化、生态观光为切入点，扶持妇女发展农业种养殖、巾帼农家乐、乡村民宿、民族文化研学旅游、民族手工文创等“妇字号”产业；茂名市妇联指导农户成立农民专业合作社，引导村民以土

地、果树、“美丽庭院”、技术等资源入股，推动形成集农产品收购、加工、仓储物流、观光旅游、民宿餐饮等功能于一体的产业带、美丽乡村风貌带，吸引了大批游客到当地旅游、消费，“美丽经济”蓬勃发展，进一步发展村集体经济，帮助村民增加收入；梅州市妇联引导和培育女主人，大力发展中州柚、嘉应茶等特色产业和新兴预制菜产业，打造一批“巾帼示范农家乐”“巾帼农村电商”等乡村旅游特色品牌……



■东莞市常平镇漱旧村美丽庭院。

## 典型引领 各美其美提档升级

今年，省妇联、省农业农村厅举办的“美丽庭院”创建推进工作研讨班上，不仅通报表扬了一批省级“美丽庭院”示范户及示范村，更总结了近年来各地先进的工作经验，并开展了专题培训，以期为促进“美丽庭院”提档升级提供科学指引。

通过结对、示范带动广大家庭参与，推动“美丽庭院”示范村创建，串点成线、以点带面，这是实施“美丽庭院”创建行动的宝贵经验。比如惠州市妇联实施“1+5+X”执委引领行动，通过1名村妇联执委带动5户家庭创建“美丽庭院”，5户“美丽庭院”再带动多户

家庭的方式，让妇女群众在看中学、在学中做。中山市妇联开展巾帼共建“美丽庭院”集中服务月活动，发挥各级巾帼文明岗优势，联合村(社区)开展岗位结对活动，合力推动“美丽庭院”建设活动纵深发展。

完善考核机制，开展评比活动，是创建“美丽庭院”的长效维护机制。围绕这个工作思路，多地妇联开展了多种活动，制定了相关制度。比如，东莞市妇联开展全市“斗美大赛”，组织全市家庭对照相关标准，互相评、集体议，以点带面、以好促差；梅州市妇联以定期查看与随机抽查

的形式相结合，对未能在后期维护中保持整洁的庭院采取一次警告、二次摘牌的措施，推动“美丽”持续美下去；茂名市妇联将“美丽庭院”创建与人居环境整治工作相结合，在各村(社区)推行人居环境整治“红黑榜”，开展人居环境整治“随手拍”，并定期开展评比及公示，广泛发动群众力量，推进共建“美丽庭院”。

广东省妇联相关负责人表示，各地在推进“美丽庭院”中做了很多有益的探索，如将“美丽庭院”与“家越美 粤幸福”“家和万事兴”家庭文化节等项目结合，推动乡风文明，凝聚社会正能量；鼓励引导“美丽庭院”村成立巾帼志愿服务队伍，传播普法维权、卫生健康等知识，组织开展环境污染防治、卫生清扫、关爱互助等活动，推动乡村治理；“美丽庭院”与产业振兴相结合，以人居环境提升夯实产业振兴基础，激发村民热情，吸引外来力量，从而推动经济发展。下一步，省妇联将紧紧围绕省委“1310”具体部署，聚焦特色重点，坚持分类指引，示范引领广大家庭进一步创建“美丽庭院”，形成一片区一特色一村居一风格的特色美丽乡村。



■韶关市南雄市珠玑镇灵潭村宽阔道路。

